

Uredništvo: ulica sv. Franciska Asiškega št. 20, I. nadstropje. Dopisi naj se priložijo uredništvu. Ne... knjižni... BEJUBLJANA... Prof. F. Paric. — Lastnik tiskarna Edinost... tiskarne Edinost... znaša za mesec L 7.—, 3 mesece L 19.50, pol leta... Za inozemstvo mesečno 5 lir več. — Telefon uredništva... in uprave.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 40 cent. osmrtnice, zahvale, poslanice in vabila po L 1.—, oglasi donarnih zavodov mm po L 2.—. Mali oglasi po 20 cent. beseda, najmanj pa L 2.— Oglasi naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica sv. Franciska Asiškega št. 20, I. nad. — Telefon uredništva in uprave 11-57.

„Analiza vesti“ in gostoljubnost

Kakor smo javili že včeraj med dnevnimi vestmi, se predavanje profesorja ljubljanske univerze dr. Franceta Vebrina ni vršilo, ker ga je onemogočil tukajšnji direktorij fašistovske stranke. „Popolo di Trieste“, glasilo te stranke, je objavil včeraj o tem dogodku članek, v katerem se bahavo proslavlja in veliča ta „velika kulturna zmaga“. „Popolov“ članek ima vse lastnosti nekakega uradnega sporočila in zdi se, da se je le pozabil podpisati ali da je pomotoma izostal.

Naslov temu „komunikeju“ osrednjega glasila fašizma Julijske Krajine je „Contrabbando (teosofico) sloveno“, kar bi se reklo po naše „Slovenski (teozofični) kontraband“. Gospodje, ki so zamislili ta komunikej radostnega zmagovalja nad nedolžnim znanstvenim predavanjem, hočejo reči s tem, da izrabljajo Slovani znanstvo za svojo prikrito politično propagando in tak pomen da je imelo imeti tudi nameravano predavanje v dvorani Modugno. Toda fašisti so na straži. Slovani naj si nikar ne domišljajo, da bi smeli nastopiti sedaj pod Italijo na isti način, kakor so delali nekdanji Italijani pod Avstrijo, t. j. la bi mogli uganjati pod različnimi pretvarami svoj iredentizem.

Tako umuje fašistovski glasilo v opravičenje fašistovskega nastopa proti nameravanemu predavanju. Naj podčrtamo še, da se „Popolo“ spozablja v svojem poročilu tako daleč, da naravnost smeši in žali prof. Vebrina, označujoč ga za Nemca ter ga zaničljivo imenuje — teozofa. Mi nismo poklicani in tudi ne pooblašteni, da bi tu zavračali osebne napade na uglednega profesorja in priznanega učenjaka. Mislimo, da tudi ni treba, ker ga pač taki napadi ne morejo doseči v njegovem prestižu kot znanstvenika. Ne moremo si pa kaj, da bi ne dali tu javno izraza vsaj našemu začudenju, da ostanemo na najnižjem klinu lestve, da se je osrednje glasilo vladne stranke ponižalo do takega tona. Zaničljivi ton, ki preveča vse poročilo, mora obuditi vsakomur, ki je sledil dogodkom tličnim se nameravanega predavanja, spomin na one prizore ciničnega zasramovanja, ki so jih morali prenašati s strani fašistov tisti naši ljudje, kateri so se hoteli podati k predavanju v dvorano Modugno, misleč, da se bo vršilo. V tem pogledu je „Popolovo“ poročilo verna slika predvčerajšnjega fašistovskega protislovanjskega izpada — pravo ogledalo!

Spričo teh dejstev je razumljivo, da se mi ne bomo spuščali s fašisti v nikake tozadevne polemike, ker bi s tem indirektno nekako upravičili neresnost, ki jo v svojem članku bahavo očitujejo. Pač pa smatramo za potrebno, da povemo, kdo je predavatelj, da bo mogel predvčerajšnje dogodke pravilno presoditi vsaj tisti del italijanske javnosti, ki je prežet od prepričanja, da je treba jemati resno tudi vprašanja, ki se tičejo odnosov med Italijani in Slovani. Predvsem naj naglasimo, da je prof. Veber dobro poznan kot strokovnjak z veliko avtoriteto na polju moderne psihologije tudi med italijanskimi znanstveniki te stroke. S profesorjem padovanske univerze dr. Benussi-jem, ki uživa tudi evropski glas, je osebni prijatelj in oba učenjaka sta v tesnih znanstvenih stikih — a gotovo, menda ne zaradi kakega kontrabanda! Za velikončno počitnice je obiskal prof. Veber te naše kraje in ob tej priliki se je rodila misel, da bi imel par predavanj, v katerih bi seznanil naše občinstvo s svojimi izsledki na polju psihologije.

To je tisti „kontraband“, ki ga je preprečila čujnost tukajšnjega fašistovskega direktorija. Obmejna politika znanstvene po tem uspehu nov napredek in gospodom v Trstu je treba res priznati, da so s svojim nastopom nadkrilili celo videmske obmejne politike. Prof. Veber je namreč na Gorškem povsod nemoteno predaval, tudi v „Trgovskem domu“, ki se nahaja prav tako v središču Gorice kakor dvorana Modugno v središču Trsta. Tudi vprašanje vzpostavitev kulturnih stikov med obema sosednjima državama in narodoma je napravilo brez dvoma po nastopu trž. fašistov velik korak „naprej“. Pokazalo se je, kako si nekateri tržaški krogi predstavljajo ono kulturno vzajemnost, ki bi spopolnila že sklenjeno politično prijateljstvo in o kateri se toliko piše tudi na italijanski strani. Pa še na eno žalostno stran fašistovskega nastopa moramo tu opozoriti. Mislimo, da ne more biti nikakega dvoma o tem, da so se tukajšnji fašisti grobo pregrešili s svojo protislovanjsko demonstracijo proti najelementarnejšim predpisom gostoljubnosti. A za Trst kot trgovsko pristanišče, ki ima posredovati trgovino med zaledjem in morjem, ne more biti vseeno, kaj se misli o gostoljubnosti njegovega prebivalstva. In prof. Veber je bil na koncu koncev le gost, kateri ima pravico do spoštovanja kakor vsak drugi inozemec iz katerekoli države. Zakaj s tem, da bi bil predaval o „Analizi vesti“ v dvorani Modugno, bi se ne bil nikakor pregrešil proti obzirom, ki večjejo gosta, kakor bi se ne bil pregrešil proti istim obzirom njegov prijatelj prof. Benussi, če bi n. pr. na svojem odmoru v Ljubljani imel kako predavanje iz svoje stroke.

Predvčerajšnja fašistovska demonstracija proti prof. Vebru pa je dokazala, da

se tu v Trstu misli drugače o obzirih gostoljubnosti in medsebojnem spoštovanju med narodi. Gospodje so seveda gospodari imeti o teh stvareh popolnoma svoje, rečimo fašistovsko mnenje, toda nikakega dvoma ne more biti, da se krvavo motijo, ako mislijo, da se na ta način služi onemu pravemu ugledu Italije, ki bi moral biti njim v prvi vrsti svet.

„Komunikej“ fašistovskega glasila o tem dogodku pa ni le ogledalo, v katerem se zrcalijo nesmiselnost, neokusnost in nasilnost predvčerajšnje demonstracije proti prof. Vebru obenem z neiztrebljivim sovraštvom napram našemu tukajšnjemu ljudstvu, temveč je tudi važen dokument o žalostnih razmerah, v katerih živimo. To velja predvsem glede onih starih točk, ki naj bi vsebovale nekako „utemeljitev“ fašistovske demonstracije. Naj jih posnamemo tu brez vsakega komentarja, tako da si bo mogel vsak čitatelj sam napraviti sodbo o njih. Glasijo se:

- 1.) Ako se niso pred vojno (torej pod Avstrijo) treple slovenske javne manifestacije, se ne morejo trepeti niti sedaj;
- 2.) vsak čin slovenske manjšine, s katerim bi ta hotela hliniti obstoj slovenskega socialnega, duševnega in političnega življenja v Trstu, se mora smatrati za izzivljanje;
- 3.) duševno, umetnostno in znanstveno življenje v Trstu mora biti le tisto, ki je v skladu z zgodovino, naravo, značajem in jezikom, ki ga govori njegovo prebivalstvo, t. j. italijansko;
- 4.) zato ne prevzema fašistovska stranka nikake odgovornosti za posledice, ki bi nastale, ako bi se s strani slovenskih agitatorjev, ki se živijo na naši zemlji, ponavljala taka izzivanja.

Zamenjava državnih podtajnikov

RIM, 17. Farinacci je zopet vzbudil polemiziranja o izpremembah v vladi. „Cremona Nuova“, Farinaccijevo glasilo, prinaša iz Rima dopis, v katerem dopisnik z gotovostjo zatrjuje, da bo gen. Cavallero imenovan za državnega podtajnika v vojnem ministrstvu, gen. Badoglio pa postane načelnik glavnega stana.

„Na dolgo so govorili, neki list je govoril še preveč, koliko časa ostane ministrski predsednik „začasni“ vojni minister; nekateri so celo rekli, da bo opravljal on. Mussolini te posle samo kakih 14 dni. Z ozirom na to domnevo so nekateri listi pričeli že iskati naslednika, med drugimi je bil imenovan Cadorna. Da bo enkrat konec temu besedičenju, lahko zagotovo glavo, da ni Mussoliniju nikdar padlo v glavo, da bi zapustil „začasno“ vojni ministrstvo. Sedaj je gotovo, da bodo razen državnih podtajnikov Grandija in Suarda zamenjani vsi podtajniki. Do te zamenjave bo prišlo ne morda radi tega, da bi se bili podtajniki izkazali nevedne, ampak ker hoče ministrski predsednik, da pridejo na vrsto vsi fašistovski poslanci. Do leta 1929. bomo imeli še velika takih izprememb.“

Spričo tega pisanja Farinaccijevega glasila so pričeli v parlamentarnih krogih zopet z ugibanji o izpremembah v vladi. Za državne podtajnike bi prišli v poštev: on. Pedrazzi (kolonije), Arano (naučni min.), Bottai (narodno gospodarstvo ali promet), Josa (poljedelstvo), Caprino (pravda), Lanzillo (finance), Madia (javna dela).

Otvoritev XI. interparlamentarne trgu. konference

Nad 260 zastopnikov 37 držav

RIM, 17. Danes ob 11. uri se je vršila na Kapitolu slavnostna otvoritev XI. interparlamentarne trgovinske konference. Palača „Conservatori“ je bila vsa v zastavah, vhod lepo okrašen. Pri vohodu so strážili občinski stražniki, na trgu je bil razpostavljen oddelek fašistovske milice.

Otvoritve se je udeležil tudi kralj, katerega so ob vohodu sprejeli ministrski predsednik on. Mussolini, predsednik senata Tittoni, predsednik zbornice on. Casarato, rimski komisar sen. Cremonesi ter člani italijanske delegacije na konferenci. Kralja je množica sprejela z burnim ploskanjem, ko se je pokazal na trgu. Dvorana Horvatijev in Kurijacijev je bila nabito polna. Zbranih je bilo okoli 260 poslancev, ki zastopajo 37 držav; nadalje poslani vseh držav in vsi ministri in državni podtajniki ter mnogo drugih poslancev.

Prvi je povzel besedo komisar mesta Rima sen. Cremonesi. Za njim je govoril sen. Tittoni, nato ministrski predsednik on. Mussolini. Za ministrskim predsednikom so nastopili zastopniki inozemskih držav: baron Dechampo za Belgijo, Leredu za Francijo, polkovnik Pownal za Anglijo, De Frontin za Brazilijo, Sanagirawa za Japonsko, Janković za Jugoslavijo. Ob 11.40 je kralj v spremstvu ministrskega predsednika zapustil Kapitol.

RIM, 17. Danes popoldne ob 14.30 sta se vršili v palači „Venezia“ dve seji XI. mednarodne parlamentarne trgovinske konference, katerih se je udeležilo veliko število inozemskih in italijanskih delegatov. Za predsednika je bil izvoljen senator Ramieri, za tajnika pa je bil imenovan romunski poslanec C. Dussan. Prvi je govoril Poljak Gustav Stanislav Brun o vprašanju „mednarodni poljedelski kredit“; o istem vprašanju so razpravljali tudi delegati Ogrske, Anglije, Romunije, Italije, Francije in Brazilije. O vprašanju „draginje“, drugi točki dnevnega reda, je govoril francoski

delegat De Londre, za njim pa delegati raznih držav. Ker se je razprava razvlekla, je bila odgodena na jutrišnjo sejo, pri kateri se bo razpravljalo tudi o tretji točki dnevnega reda — „klavzura držav z največjimi prednostmi“. Pri drugi seji, kateri je predsedoval sen. Rava, se je obirno razpravljalo o vprašanju mednarodnega posojila za ustavitve tečajev in o vprašanju: „združenje trgovskih poslov konzulov“; temu predlogu so bili odločno nasprotni delegati Anglije, Brazilije in Argentine. Seja se je zaključila ob 17. uri.

Painlevé sestavlja novo vlado

V vladi so Briand, Caillaux in De Monzie

PARIZ, 17. Včeraj ponoči je bila sestavljena nova vlada. Painlevé prevzame ministrsko predsedstvo in portfelj vojnega ministra, Briand bo vodil zunanje zadeve, Caillaux finance, Steeg pravosodje. Za prosvetnega ministra je bil imenovan dosedanji finančni minister De Monzie, Scarnezca pa je bil imenovan za notranjega ministra. Za ministra mornarice je bil imenovan Borel, za kolonije Hesse, za trgovino Chaumet, za poljedelstvo Jean Durand, javna dela Laval. Ministrstvo za delo bo vodil Durafour, za pokojnino Anterion, za trgovsko mornarico Danielou. Ministrstvo za osvobodjene pokrajine je bilo spremenjeno v državno podtajništvo.

Novi ministri pri Doumergueju

Vlada se bo predstavila parlamentu v torek

PARIZ, 17. Ministrski predsednik je predstavil opoldne predsedniku republike svoje sotrudnike. Painlevé je sklical za jutri ministrski svet, kjer se bo razpravljalo o vladnih izjavah. Nova vlada se bo predstavila zbornici v torek. Kakor je sklenila že prejšnja vlada, se ne bo noben član sedanje vlade udeleževal političnih manifestacij za dobo 3 tednov, t. j. do po upravnih volitvah.

Odvrnjen atentat na Caillauxa

PARIZ, 17. Ob 11. uri so agenti aretirali na Quai-ju d'Orsay nekoga človeka sumljivega vedenja. Aretiranec je izjavil, da je hotel umoriti Caillauxa. Pri njem so našli revolver.

Odkrita zarota proti Krasinu

PARIZ, 17. Pred ruskim poslanstvom je bil včeraj aretiran neki brezposeln delavec, ki se je izdajal za inženirja Reyharta. Pri zaslišanju je ta inženir Reyhart izjavil, da je ruski podanik in da mu je včeraj neki Rus izročil revolver in slike o Krasinu. Ta Rus mu je obljubil veliko denarno svoto, ako ubije ruskega poslanika Krasina. Inženir Reyhart je povedal, da je imel trden namen streljati na Krasina, ko bi ta zapustil poslanstvo.

Volilna propaganda za Hindenburga

Gospodarski krogi pritiskajo na Hindenburga, da se odreče kandidaturi

BERLIN, 17. Angleški listi poročajo, da je nemška vlada zadnje dni napela vse sile, da pregovori maršala Hindenburga, naj se odreče kandidaturi z ozirom na neugodne zunanje-politične posledice, ki jih poraja njegova kandidatura za državnega predsednika Nemčije. Zatrjujejo tudi, da je dr. Stresemann v tem smislu pisal nekaterim nacionalističnim listom, da so ta poročila zgolj razne kombinacije. Angleški dopisniki razpolagajo z neovrgljivimi dejstvi, da so vodilne osebnosti gospodarstva, ki gojijo največje zunanje-politične pomisleke napram desničarski vladi, zaprosile Hindenburga, naj čimprej odstopi od kandidature. Maršal Hindenburg je seveda to odklonil. Saj se je tako tudi pričakovalo, kajti Hindenburgova odprava bi pomenila, da desničarske stranke sploh ne morejo več imenovati novega kandidata za ožjo volitev državnega predsednika, kajti rok za prijavo kandidatov je potekel 16. t. m. Na vsak način je ta nastop odličnih nemških industrijcev značilen za vznemirjenje, ki ga je povzročila Hindenburgova kandidatura v krogih treznih politikov Nemčije. Edino nemškonačionalni tisk je ves navdušen za Hindenburga. Nemški nacionalisti so organizirali za ožjo volitev silno propagando. Mladino pozivajo, da se poda prihodno nedeljo z zastavami na deželo in agitira za Hindenburgovo kandidaturo. Nacionalisti so se vrgli na mladino radi tega, ker ne razpolagajo s potrebnimi denarnimi sredstvi v svrhu najetja odraslih in izkušnejših propagatorjev. Ker so industrijski, trgovski in finančni krogi odklonili oficijelno podpirati Hindenburgovo kandidaturo, pogreša nacionalistični Loebellov odbor sredstva za agitacijo na deželi; to agitacijo naj izvršijo mladinski bataljoni, ki odpotujejo v nedeljo na deželo.

Angleški uvoz in izvoz

LONDON, 17. V mesecu marcu je Anglija uvozila za 112,861.032 sterlingov blaga, t. j. za 9,165.220 več kakor v marcu 1924. Izvoz v letošnjem marcu je znašal 70,303.070 sterlingov, torej za 9,200.512 več kakor v istem mesecu lanskega leta.

Notranje posojilo v Rusiji

MOSKVA, 17. Notranje posojilo, razpisano pred enim mesecem, je vrglo 45 milijonov rubljev.

Obsedno stanje proglašeno na Bolgarskem

Cankov in Kalkov med ranjenci po atentatu v stolni cerkvi

BERLIN, 17. Iz Sofije brzojavljajo, da se je vsled eksplozije peklenjskega stroja v stolni cerkvi o priliki pogreba umorjenega poslanca Georgijeva zrušil južni del cerkve. Ostale stene so bile močno poškodovane. Govori se o nad dvajset mrtvih. Med temi so policijski prefekt, več višjih častnikov in poslancev.

Med ranjenci sta tudi ministrski predsednik Cankov in vojni minister Kalkov. Ostali ministri, ki so prisostvovali obredu, so ostali nedotaknjeni. Proglašeno je bilo obsedno stanje. Po 19.30 uri ne sme nihče več na cesto.

Položaj je skrajno vznemirljiv v raznih pokrajinah Bolgarske, odkoder prihajajo vesti o spopadih med žandarmerijo in komunisti.

100 mrtvih in 200 ranjenih v stolni cerkvi

SOFIJA, 17. Število mrtvih po atentatu v stolni cerkvi je dosti večje, kakor se je prvotno mislilo. Ugotovljeno je, da je pri tem prišlo ob življenje kakih 100 oseb, 200 jih je bilo po ranjenih. Ministrski predsednik, vojni minister in minister za notranje stvari so bili lahko ranjeni. Med mrtvimi sta župan mesta Sofije in bivši vojni minister Najdenov. Vsi ministri so se takoj po eksploziji sestali na ministrskem svetu. Javno mnenje je zelo vznemirjeno.

Nemiri v vzhodni Bolgariji

SOFIJA, 17. V teku zadnjih 3 dni je prišlo do štirih spopadov med vladnimi četami in odmetniki, ki jih vodi vodja Strašni, kateremu se je posrečilo zavzeti Karahusein, nedaleč od Varne, in ga držati do prihoda pomožnih čet, ki so ga prisilile k umiku. Pri Trnovi so vsaši zavzeli nekoliko mest in vojska je imela z njimi dva spopada. Ob tej priliki je padlo več vojakov, od odmetnikov pa samo dva.

Frankovci proti sodelovanju z radikali

ZAGREB, 17. Včeraj je prineslo frankovsko „Hrvatsko pravo“ na čelu lista o pogajanjih z radikali strankino izjavo, ki jo je podpisal predsednik stranke dr. Aleksander Horvat.

„Za 14 dni, pravi ta komunike, nas napadajo naši protivniki in pravijo, da hočemo preiti k radikalom. Hrvatska stranka prava ni nikdar in z nikomur, torej tudi ne z radikalno stranko, razgovarjala ali se pogajala. Tudi ni nikogar pooblastila, da bi to storil v njenem imenu. Stranka prava ni nobenemu svojemu članu prepovedala, da se razgovarja s komur hoče in da izpremeni svoje politično prepričanje. Ako je kateremu članu njene stranke pretesno v pravaških vrstah in ako misli, da bo z drugimi sredstvi in po drugi poti dosegel kaj važnega za hrvatski narod, je to stvar njegove vesti. Hrvatska stranka prava nima nanj v tem pogledu nobenega vpliva in nima s tem ničesar opraviti. Zato tudi nimajo izjave, ki so jih baje podali pravaši in o katerih piše nam nasprotno časopisje, ničesar skupnega s stranko prava, marveč so kvečjemu le njihova osebna naziranja in mnenja podnevice, ki so s tem ipso facto prenehali biti člani Hrvatske stranke prava in s katerimi stranka več ne računa.“

To sporočilo je vzbudilo v političnih krogih v Zagrebu precejšnjo pozornost, posebno zato, ker bi bila po tej izjavi izključena iz stranke glavna njena voditelja dr. Ante Pavelić in profesor Šuffaj, ker sta se razgovarjala z gospodo, ki pa tudi ni bila po izjavah NRS pooblaščenca s komurkoli razgovarjati v imenu radikalne stranke.

Pogajanja med frankovci in radikali?

ZAGREB, 17. (Izv.) Danes je tu-sem prišel na poti iz Šibenika Ljuba Jovanović. Z istim vlakom je dospel dr. Jelenić, emisar radikalne stranke, ki bo nadaljeval pogajanja s frankovci.

Za ureditev železniškega prometa v Srednji Evropi

BEOGRAD, 17. (Izv.) Delegat na železniški konferenci v Varšavi Branislav Abramović je prišel danes v Beograd. Ministru za železnice je poročal o izidu konference. Med Jugoslavijo in Poljsko je bil dosežen sporazum glede železniškega prometa. V kratkem se sestane v Beogradu strokovna konferenca, ki bo sporazum tehnično izvedla. Tudi glede prometa med Romunijo in Nemčijo preko Jugoslavije, Madžarske, Avstrije in Čehoslovake je bil dosežen sporazum. V kratkem se sestane v Beogradu konferenca, ki bo izdelala generalno železniško konvencijo glede obmejnih postaj in Romunije.

Smrt odličnega narodnega delavca

CELJE, 17. (Izv.) Smočič je po dolgi bolezni umrl dr. Jurij Deteček.

Otvoritev vseangleške razstave v Wembleyu

LONDON, 17. Zopetna otvoritev vseangleške razstave v Wembleyu je uradno odločena na 9. maja. Otvoritev se bo vršila v navzočnosti kralja in kraljice. Ravno ta dan poteče 15. leto, odkar je kralj Jurij zasedel prestol.

Maščevanje makedonstvujuščih za umor poslanca Mileva

SOFIJA, 17. Na istem mestu, kjer je bil umorjen poslanec Milev, je bilo včeraj zjutraj najdeno truplo mornarica. Na truplu so našli listek, na katerem je bilo napisano, da je bila smrtna obsodba izvršena po nalogu makedonstvujuščih. Mornarica je znan anarhist in je eden izmed glavnih krivcev pri atentatu, ki je bil izvršen v februarju lanskega leta na kazino v Sofiji.

Vse zveze med Jugoslavijo in Bolgarsko prekinjene

Sožalje jugoslovenske vlade — Zrtve eksplozije v katedrali

BEOGRAD, 17. (Izv.) Vsa javnost se bavi z dogodki na Bolgarskem. Vest o eksploziji peklenjskega stroja v cerkvi sv. Nedelje je napravila naravnost porazen vtis. Jugoslovenska vlada je izrazila bolgarski sožalje.

Bolgarsko poslanstvo je pričelo odrekati potne liste za Bolgarijo. Od 15. ure dalje so prekinjene vse telefonske, brzojavne in železniške zveze z Bolgarijo. Potniki, ki prihajajo iz Caribroda, pripovedujejo o krvavih spopadih po vsej Bolgarski.

SOFIJA, 17. (Izv.) Atentat v cerkvi sv. Nedelje je zahteval 200 mrtvih in okoli 150 težko ranjenih. Atentatorji so hoteli na onem mestu zadeti vse predstavnike vlade. Ministrski predsednik Cankov je ranjen v glavo; ranjeni so vsi ministri razen Stojančevca, ki ga ni bilo zraven. Srednja ladja cerkve je popolnoma uničena.

Ubiti so bili med drugimi generali Majdanov, Davidov, Zlatarov, Nogov in Obdov ter mnogo drugih visokih osebnosti.

Vojaški oddelki krožijo po mestu. Aretiranih je bilo okoli 3000 ljudi. Obsedno stanje vlada po vsej Bolgarski. Vse kaže, da je država na predvečer državljske vojne.

Ureditev konfesijonalnih odnošajev v Čehoslovaški

PRAGA, 17. Pri današnji razpravi ustavodajnega odbora senata o medsebojnih odnošajih konfesij je bilo rešeno tudi vprašanje, s katerim letom je čehoslovaški državljani upravičen svobodno in samostojno odločati o svoji veroizpovedi. Kot tako je bilo določeno 16. starostno leto. Nadalje je sklenil odbor pozvati vlado, da pusti še za naprej v veljavi naslednje ukijene priznanke: velikončni ponedeljek, binkoštni ponedeljek in drugi božični praznik.

Turki zajeli voditelja uporniških Kurdov

Angorska vlada ga bo izročila vojnemu sodišču

ANGORA, 17. Uradno poročilo pravi: Vladne čete so obkolile šejka Saída ter ga zajele s celokupnim štabom. Med Kurdi je radelega zavladala velika zmešnjava. Ker so ostali brez voditeljev, so obustavili uporniško gibanje in se predajajo turškim četam.

Angorska vlada bo izročila šejka in vse zajete kurdske voditelje vojnemu sodišču.

Konec kurdske vstaje

LONDON, 17. „Times“ dobiva iz Carigrada, da se z zajetjem šejka Saída in devetero drugih uporniških voditeljev kurdska vstaja mora smatrati za zaključeno. Kurdska plemena so zelo poparjena in se predajajo Turkom.

Poziv na patrijarha Konstantina, da prostovoljno odstopi

ATENE, 17. Sveti sinod je brzojavnim potom naprosil iz Carigrada izgnanega patrijarha Konstantina, da se prostovoljno zahvali za svoje mesto, s čemer bi omogočil nadaljnji obstoj patrijarhata. Obstoji utemeljeno upanje, da se bo patrijarh odzval tej prošnji in odložil svoje najvišje cerkveno dostojanstvo. Z njegovim odstopom bo obenem rešeno sporno vprašanje, ki ga je povzročil patrijarhov izgon iz Carigrada.

Eksplozija na ladji

ADELAIDE, 17. Parnik „Singapore“, ki je bil vsled eksplozije pokvarjen, je odplul proti Rotterdamu ter se tako napravil na pot 13.000 milj. Parnik vlečeta dva močna holandska vlačilca.

Avstrijske rekvizicije in poškodbe cerkva

Tukajšnja kr. prefektura sporoča: „Ministrstvo za javna dela je odločilo s svojim nedavnim sklepom, da veljajo določbe kr. odloka od 11. januarja 1925, št. 50, tudi za cerkve, katerim je Avstrija rekvirirala zvonove ali drugo cerkveno opremo. Ako cerkvene uprave Julijske Krajine niso še predložile finančnim intendantom in sicer finančnim intendantom v Trstu in Puči prošnji, o katerih je beseda v omenjenem kr. odloku od 11. januarja 1925, št. 50, se torej pozivajo, da jih predložijo DO 24. APRILA 1925. Vzorci za te prošnje se dobijo pri vseh finančnih uradih kakor tudi na županstvih.“

DNEVNE VESTI

Občinarjem v Kostanjevici

Na vprašanje, ki ste mi ga predložili po svoji zastopniški odgovorjavi v "Edinosti", ker bi hotel, da zveste prav vsi moj odgovor, in ker mislim, da ž njim ustrezno tudi širšemu krogu interesentov. Vas Kostanjevica na Krasi, del termične občine, je bila z obstrilno vnanjo in prodiranjem italijanske vojaške sile popolnoma porušena. Oblastva so dala ukaz za izpraznitev (evakuacijo) nemudoma pomoči in ljudje so morali zbežati na pol na, nikar da bi bili mogli vzeti se kaj s seboj. Premične so ostale pod razvalinami. Takoj po izpraznitvi so italijanske čete zasedle nad polovico vasi, drugo je ostalo v sredi med strelskimi jarki obeh vojsk. Tako mi popisujete strašno nesrečo, ki je zadela vašo vas, in me povprašujete, ali je tudi škoda treba priložiti, zlasti pa, ali s pridržkom proti italijanskemu carju, ali brez takega pridržka. Odgovorjam, da te škode ni treba priložiti, ker ni nastala iz vojnih dejavnosti ne iz vojaških nastanitve (sajkvarirung), ki bi se vam bile naložile potom rekvizicij, pravnih ali nepravilnih. Izpraznitev je bila le začnja, neobčna posledica oboježenega pritiska italijanske vojaške sile. Kolikor pa ste bili morda oškodovani pod obstrilno vnanjo in izpraznitvijo s tem, da so vam vzeli stvari, rabili prostore itd., in so vam torej nastale resnične terjatve za stvarne ali nastanitvene, in sicer pravilne ali nepravilne rekvizicije, je te terjatve pač treba prijaviti. Po slovesnih izjavah, da se s priložitvijo terjatve proti prejšnjim državnim izjavam ne omejuje pravice, ki jih imate proti italijanskemu državnemu carju, ne bi bilo pravzaprav več treba nobenega pridržka. Vsekakor pa pridržek v tisti obliki, kakor je na obrzkih našega političnega društva, ne more škoditi.

Dr. Josip Wilfan.

— Predavanje prof. Vebra. Jutri, v nedeljo, bo predaval vsučilišni prof. Veber v prostorih otroškega vrta pri Sv. Ivanu. Začetek predavanja ob 11. uri.

— T. v. k. «Sirena» vabi na družabni večer danes, v soboto, ob 21.30 v dvorano Tina di Lorenzo v Dreherjevi palači v Trstu. Obleka poljubna. Ker se s tem zaključuje zimska sezona družabnih prireditev v Trstu, naj nihče ne izostane. — Radi nepričakovanih zaprek in tehničnih vzrokov se mora krst ladij in veselica odložiti na prihodnji mesec.

— Proforski kongres v Skopju. Kakor smo že poročali, se bo ob pravoslavni velikonočni praznikih vršil v Skopju kongres srednješkolskih profesorjev. Doslej je prijavih več kot 300 delegatov in vseh pokrajin Jugoslavije. Delegati prispejo v Skopje 21. t. m. Dne 22. t. m. bo svečana otvoritev kongresa v hotelu «Palace». Prosvetnega ministra bo zastopal načelnik prosvetnega oddelka g. Risto Obradović.

— Kavarna «Edera» zaprla. Varnostno oblastvo je pričelo v zadnjem času s posebno pozornostjo nadzorovati gibanje pristaev republikanske stranke. Po preiskavah v kavarni «Edera» v ulici Tarabochia in sedežu republikanske stranke v ulici S. Maurizio, kjer je bilo zaplenjenih nekaj brošur, je večeraj policija dala zapreti omenjeno kavarno, baje iz varnostnih razlogov, ki pa nam niso podrobno znani.

Iz urada Pol. dr. «Edinosti» v Trstu

Josip K. p. Ivana - Slavno 8. Računski dvor v Rimu je sporočil, da je Vaša prošnja oddana že 14. VII. 1924 pod št. 7022. Treba je počakati rešitve.

Karl Pečarič - Koper. Računski dvor sporoča, da je Vaša prošnja izročena v rešitev.

Josip Pečarič - Trst. Računski dvor sporoča, da je bil 6. IV. 1925 registriran preklicni odlok. Rešitev bo sledila.

Tajništvo pol. dr. «Edinosti». Orel Albin se poziva, da se javi danes do 10. ure v našem uradu, ker bomo drugače primorani proti njemu izvajati posledice.

Tajništvo.

Društvene vesti

— «Kontrolor spalnih vozov». Jutri, v nedeljo popoldne, ob 3.30 uprizori «Citalnica» pri Sv. Jakobu to imenitno komedijo. Zadnjič se ponovi jutri ta burka polna duhovitih domislekov in komičnih zapletljivih, ki mečejo človeka iz smeha v smeh in mu ne pustijo priti do oddaha. Zadnjič jutri nam bo dano v tej sezoni pozdraviti naše stare znance iz tržaškega gledišča g. Silo in g. Silovo, g. Celestina i. dr. — Za to predstavo vlada silno zanimanje po vsej naši ožlici, kakaj vsakdo se hoče še enkrat pošteno nasmejati, vsak hoče še enkrat videti najboljšo naše igralske moči. Igra režira g. M. Sila, nastopa tudi v glavni vlogi, glavna ženska vloga je v rokah g. Silove; dalje igrajo še gg. Terčič, Celestin, Stepančičeva, Krešičeva i. dr. Pred igro in med odmori bo igral tamburaški orkester iz Rocola. Ker se je bati navala pri blagajni, bo predprodaja vstopnic jutri od 10—12 dopoldne.

— Planinsko društvo opozarja planince na družinski izlet, ki ga priredi jutri, 19. t. m., in sicer na Erzelj. Odhod z osebnim vlakom ob 6.10 z dr. kolodvoru do Stanjela, odkoder peš na Erzelj in dalje v Smarje, kjer bo lošilo. Povratek bo v večernem vlakom, ki dosepe v Trst ob 21.20.

— Branislav Nušić: «Narodni poslanec». M.D.P. - Trst priredi v nedeljo 26. t. m. ob 20. zvečer Nušićovo komedijo «Narodni poslanec».

— D. k. N. Tommaseo - Trst. Danes točno ob 19.30 sestanek s predavanjem. Na to predavanje so vabljeni vsi dijaki, člani in nečlani, kakor tudi prijatelji krožka. — Odbor.

— Občni zbor šentjakobske podružnice Sol. društva se bo vršil jutri, v nedeljo, 19. t. m. od 10. predp. v dvorani D.K.D. pri Sv. Jakobu. Člani in prijatelji društva so vabljeni, da se tega občnega zbora polnoštevilno udeležijo.

— Dramatični odsek šentjakobske «Citalnice». Danes ob 20.30 vaja za «Kontrolorja spalnih vozov» v dvorani D.K.D. pri Sv. Jakobu.

— M.D.P. - Trst. V ponedeljek, 20. t. m., se bo vršil društveni sestanek v dvorani D.K.D. Začetek točno ob 20.30. Na dnevnem redu je zanimivo predavanje in ker gre tudi za ureditev važnih društvenih zadev, je navzočnost vseh članov brez izjeme obvezna. Ne pozabite na točnost! — Odbor.

— V nedeljo, 19. t. m. se vrši returna tekma med našo nogometno četo in pa četo M. d. «Sparta» iz Škedenja na igrišču S. d. «Adria», via Calvola. Obe četi sta se prav dobro pripravili za tekmo in prepričani moramo biti, da bo ta tekma šizozinsko zanimiva.

SPORT

Uradna razporedba returnih tekem za kupu gosp. Povha.

Skupina A. 19. t. m. Obzor — Adria II., počiva Jadran.

26. t. m. Adria H. — Jadran, počiva Obzor.

3. maja. Obzor — Jadran, počiva Adria II.

Skupina B. 19. t. m. M.D.P. - Opčine — Adria I.; M.D.P. - Trst — Sparta.

26. t. m. M.D.P. - Trst — Adria I.; M.D.P. - Opčine — Sparta.

3. maja. Sparta — Adria I.; M.D.P. - Trst — M.D.P. - Opčine.

Nedeljske tekme: Skupina A. Obzor — Adria II. na igrišču Adrije. Začetek ob 14.

Skupina B. M.D.P. - Opčine — Adria I. na igrišču Opčine. Začetek ob 16. M.D.P. - Trst — Sparta na igrišču Adrije. Začetek ob 16.

— Tekma za kupu zlatarja g. Al. Povha. Jutri se bosta odigrale dve nogometni tekmi na igrišču S. d. Adria v Via Calvola in sicer med četo S. K. Jadran-Herpele in drugo četo S. D. Adria-Trst. Za to tekmo nastopita četa M. D. Prosveta-Trst in četa M. D. Sparta-Skedenj. Začetek tekem ob 13.30. Možstvo prve čete S. D. Adria se zbere ob 12.30 pred gostilno D. K. D. pri Sv. Jakobu, da skupno odide na Opčine, kjer se bo vršila tekma med četo M. D. P.-Opčine in Adrijo.

— S. d. «Adria». Nogometni I. čete kakor tudi izletniki, ki pojejo na Opčine prisostvovat tekmi med «Adrijo» I. in M.D.P. - Opčine, naj se snidejo v nedeljo ob 13.30 pri gostilni D.K.D. pri Sv. Jakobu. — T. K.

— S. k. «Vel» - Bankovje. Ker nastopi jutri naša I. četa proti «Sparta» v Gorici, se pozivajo igralci: Vladko Martelanc, Renko, Markovič, Krpan, Pertot Stanek, Benevol, Babuder, Pavličič I., Pavličič II., Bevc in Starec Stojan da se zberejo ob 10. uri predpolne pri «Rumeni hiši», odkoder bo odhod na Opčine.

Za navadno uro so vabljeni tudi vsi oni, ki so se priglasi za udeležbo.

— Prejeli smo iz Gorice: Jutri bo imela Gorica svoj sportni dan. Naša goriška «Sparta» bo nastopila popoldne proti aglinemu «Valu» iz Barkovelj pri Trstu.

Da bo imelo goriško sportno občinstvo jutri priliko se navžiti lepote nogometne igre, za to jamčita izborni četi «Vala» in «Sparta», ki sta zaznamovali od svojega postanka naprej same uspehe. Posebna radovednost vlada med Goričani radi čete «Vala», ki slovi pri nas kot najboljša tržaška četa. Tekma se bo vršila na «Rojač» pri južnem kolodvoru in bo začela ob 3.30 popoldne.

Prepričani smo, da bo goriško občinstvo upoštevale lepe namene «Sparte», da se vzpostavi med Goričani in Tržičani ne samo kulturni, ampak tudi sportni stiki. S svojim obilnim posetom naj pokažejo Goričani, da so «Sparta» za ta korak posebno hvaležni. To pa znajo Goričani v obilni meri.

— Iz Tolmina. Danes zvečer ob 8. uri se vrši v prostorih «Rokodel. braln. društva» ustanovni občni zbor predkristnega društva pisati, bi bilo odveč. Pričačujemo obilne udeležbe s strani zavednih Tolmincev in Tolmink.

— Stekel pes v (priški okolici). V sredo zvečer je došlo na železniško postajo telefonično poročilo, da je neki pes ugriznil več oseb v Prvačini in Dornbergu. Koj nato je prišel pes sam na Volčedrago, ugriznil 14-letnega Ernesta Gregorčiča, oklal več drugih psov, ubral jo takoj v Bilje, kjer je ugriznil sestro g. kurata Zamarja. Zadnji dve osebi iz Volčedraga in Bilj sta bili že pri zdravni. dr. Weinlechnerju v Gorici, medtem ko so iskale druge osebe prvo pomoč pri zdravniku v Dornbergu. Psa še niso dobili. Visok je okrog 35—40 cm, bele barve s črnimi lisami (bastard).

— V vodnjaku. Goriško «Pevsko in glasbeno društvo» je hotelo med drugim proslaviti dvajsetletnico svojega obstanka z uprizoritvijo lepe komične opere «V vodnjaku», katero je zložil češki skladatelj Vilem Blodek. Za uprizoritve tega dela je moralo društvo premagati velikanske težkoče, katere je tudi z dobro voljo in pomočjo odbora in članov tudi srečno premagalo, v kolikor so se te težkoče pač dale premagati z marljivostjo in dobro voljo. Razen teh težkoč so namreč še druge, rekli bi, naravne težkoče kakor n. pr. od dvorana itd., ki se ne dajo premagati tudi pri najboljši volji. Če torej računamo s temi nepremagljivimi težkimi, moramo priznati, da je «Pevsko in glasbeno društvo» s svojim ponedeljkovim in torkovim nastopom doseglo uspeh, ki je dostojno omenjal začeljuček njegovega petindvajsetletnega delovanja.

Pridružujot si, da napisemo natančneje poročilo o tem po tretji in četrti uprizoritvi, ki se bosta vršili v soboto zvečer in v nedeljo popoldne, omeniamo le, da je tudi goriško občinstvo s svojim mnogostevilnim obiskom znalo oceniti dobro voljo in žrtve društva in da je zapuščalo obe predstavi z najlepšimi vtisi. Ko

Baron je mehanično šel za njo in zdelo se mu je, da ne bo nikdar konec stopnice; končno sta prišla k železnim durim, ki jih je Valerija z naporom odprla. Tedaj sta se znašla v precej velikem podzemlju, ki je bilo izklesano v samo skalo. Nasproti steni sta stali dve kameniti klopi, na katerih so bile prikovane verige, a na raznih mestih je videl ležati bele kosti. Na tleh je ležal razprostrt okostnjak v viteški opremi; brkone pri padcu se je šlem odvalil nekaj korakov proč in črepinja je bila razbita. Nedaleč od viteza je ležala brezoblična masa, napol mumija, napol okostnjak. Dve dolgi, gosti kiti las sta pričali, da so ti ostanke pripadali ženski; v prsih je tičalo dolgo bodalo z rezljanjem in s krami okrašenim rotajem.

— Evo Lukrecije. Ti moraš ukazati, naj jo odneso od tu in pogrebejo njene ostanke, — je rekla Valerija, ko sta šla iz podzemlja.

Čudna apatija je prevzela barona. Nič več ga ni bilo groza in radovednosti je gledal na očitne sledove zločinov teh Montignosov. Skoraj ni opazil zatohlega in neprijetno dišече zrak, toda s težko glavo je sledil za mesečno žensko, ki se je lahko kakor senca vzpenjala po stopnicah.

Ko je prišel kamin zopet na svoje mesto, je Valerija rekla s topim, enozvočnim glasom: — Zdaj pojdiva k stricu Ridolfu.

V spalnici se je ustavila minuto časa, pokazala na razna oblačila, ki so bila vržena na stolico, in na kapo na mizi rekoč:

— To je potna obleka, ki si jo slekel, ki si šel v kapelo. Potem, ko boš prost, si boš ogledal vse to.

S čudovito gotovostjo, ki jo je kazala v vseh dejanjih, je šla po hodniku, se spustila navzdol po nekoliških stopnicah ter stopila v sobo, v kateri je že bila in kjer je visel njen in portret starega signora. Brez obotavljanja, kakor bi bila v zbudjenem stanju, je priglala oba svečnika na mizi ter zbrinjena na stran veliki zvitek pergamenta s pečatnim voskom. Pavel Borisovič, ki ji je mehanično sledil, je postavil svetilnico na mizo. Popadla ga je nenadna slabost in spustil se je v naslanjač z visokim naslonom,

— Daj mi svetilnico in pojdi za menoj, — je velela Valerija in se brez strahu spuščala po stopnicah navzdol.

Potem je pritisnila na šlem pod grbom ornamenta in baron je z velikim začudenjem videl, da se je težki kamin obrnil na nevidnih tečajih in odkril ozke, globoko v steno vdlane stopnice.

— Daj mi svetilnico in pojdi za menoj, — je velela Valerija in se brez strahu spuščala po stopnicah navzdol.

so skušali prevrtni blagajno, v kateri je bilo spravljeno za okoli 100.000 lir zlatenine in raznih dragocenosti; toda ker niso imeli s seboj pripravnega orodja, se jim je podjetje izjalovilo. Morali so oditi s dolgom nosom.

Latisanski orožniki so po podrobem poizvedovanju prišli do sklepa, da so se zlikovci po ponesrečenem vlomskem poizkusu najbrž zatekli v Trst. Ker so z zlikovci, trije po številu, mudili v Latisani že dva dni pred vlomom, je bilo orožnikom mogoče spopričiti tukajšnji kvesturi tudi podatke, ki so olajšali ugotovitve njihove istovetnosti. Na podlagi tega sporočila se je tukajšnjim policijskim organom predvčerašnjim posrečilo spraviti na varno vse tri ptice, ki so: 27-letni Roman Nonimo in 27-letni Henrži Čufarini, oba brez stalnega bivališča, ter 44-letni Ernest Lunazzi, stanujoč v ul. Istituto št. 31. Po zaslišanju je bila tatinska trojica odvedena v zapor v ul. Coroneo.

— Tatvina mlekarkega voza. Mlekarica Marija Parovel iz Boljunca je predvčerašnjim pripeljala z osličkom mleko v naše mesto; ker je morala nositi mleko svojim odjemalcem po hišah, je pustila voz za kratek čas brez nadzorstva v ulici Zanetti. V njeni odsotnosti je pokorni sivec izginil z vozom in vrči vred; očitno ga je kak ljubitelj oslovskega plemenca povabil k jasim v tuji hlev, a mu je «pozabil» pokazati pot nazaj. Ubogi mlekarici je preostajala le skromna tolažba, da je prijavila dogodek na policijskem komisarijatu v ul. Brunner.

To je že tretja tatvina te vrste v zadnjih dneh; zato priporočamo kmetom, ki vozijo v mesto, naj ne puščajo vozov brez nadzorstva.

— Kmetova nezgoda. Včera predpolne je bil prepehan v mestno bolnišnico 70-letni kmet Josip Bač iz Rodiča; imel je precej hudo poškodovano levo oko, v katero ga je dregnila krava z rogom. Ubogi starček je bil sprejet v okulistični oddelek.

— Tatovi v skladišču papirja. Predpretekno noč so neznanji zlikovci v lomilski papirja v ulici S. Apollinare št. 3, katerega je lastnik trgovec Alojzij Wald, stanujoč v ul. Bonomo št. 1. Ker niso našli drugega, so zlikovci odnesli velik zavoji papirkov za cigarete v vrednosti kakih 600 lir. Wald je prijavil tatvino orožnikom.

— Prva pomladanska nevihta na Gorškem. Po par lepih pomladanskih dnevih, ki smo jih imeli o praznikih in po praznikih na Gorškem, se je v četrtek vedro pomladansko nebo zopet skisalo. Cel dan je razajal silen veter in tupatam je naletaval droben dež. Proti večeru pa je že prej mračno nebo potemnelo, začelo je grmeti in bliskati in kaj kmalu se je vsul iz temnih oblakov silen dež, pomešan s sodro, ki je za nekaj časa pokrila goriške ulice. Pri-poveduje se, da je bilo ponekod po deželi mnogo hušje, ker je baje po nekaterih krajih padala toča, ki bi tudi v sedanjih časih znala povzročiti veliko škodo na sadnem drevju, ki je vse v razcvetu, in na trtah, ki poganjajo mlade. Vendar do sedaj ni še slišati nikakih tožb o škodi, ki naj bi jo povzročila četrtkova nevihta.

— Komisarjeva nezgoda. V četrtek popoldne se je vračal kap. čav. Spanghero iz Opatej-gasela, iser je običnski komisar, proti Gorici na lastnem motociklu. V bližini Gabrij pri Mirnu je komisarju odpovedal motocikel in mož je treščil z njim vred z vso silo na tla. Ker so nekateri mimoidoči, ki so mu prišli na pomoč, uvideli, da je njegovo stanje precej nevarno, so ga prenesli v najbližjo hišo ter nato brzo pozvali goriški «Zel. križ», ki je odpeljal ranjenca v goriško mestno bolnišnico. Spanghero si je pri padcu zlomil levo nogo ter je zadobil še razne druge poškodbe, vendar njegovo stanje, vsaj zaenkrat, ni nevarno.

— Iz Tolmina. Danes zvečer ob 8. uri se vrši v prostorih «Rokodel. braln. društva» ustanovni občni zbor predkristnega društva pisati, bi bilo odveč. Pričačujemo obilne udeležbe s strani zavednih Tolmincev in Tolmink.

— Stekel pes v (priški okolici). V sredo zvečer je došlo na železniško postajo telefonično poročilo, da je neki pes ugriznil več oseb v Prvačini in Dornbergu. Koj nato je prišel pes sam na Volčedrago, ugriznil 14-letnega Ernesta Gregorčiča, oklal več drugih psov, ubral jo takoj v Bilje, kjer je ugriznil sestro g. kurata Zamarja. Zadnji dve osebi iz Volčedraga in Bilj sta bili že pri zdravni. dr. Weinlechnerju v Gorici, medtem ko so iskale druge osebe prvo pomoč pri zdravniku v Dornbergu. Psa še niso dobili. Visok je okrog 35—40 cm, bele barve s črnimi lisami (bastard).

— V vodnjaku. Goriško «Pevsko in glasbeno društvo» je hotelo med drugim proslaviti dvajsetletnico svojega obstanka z uprizoritvijo lepe komične opere «V vodnjaku», katero je zložil češki skladatelj Vilem Blodek. Za uprizoritve tega dela je moralo društvo premagati velikanske težkoče, katere je tudi z dobro voljo in pomočjo odbora in članov tudi srečno premagalo, v kolikor so se te težkoče pač dale premagati z marljivostjo in dobro voljo. Razen teh težkoč so namreč še druge, rekli bi, naravne težkoče kakor n. pr. od dvorana itd., ki se ne dajo premagati tudi pri najboljši volji. Če torej računamo s temi nepremagljivimi težkimi, moramo priznati, da je «Pevsko in glasbeno društvo» s svojim ponedeljkovim in torkovim nastopom doseglo uspeh, ki je dostojno omenjal začeljuček njegovega petindvajsetletnega delovanja.

Pridružujot si, da napisemo natančneje poročilo o tem po tretji in četrti uprizoritvi, ki se bosta vršili v soboto zvečer in v nedeljo popoldne, omeniamo le, da je tudi goriško občinstvo s svojim mnogostevilnim obiskom znalo oceniti dobro voljo in žrtve društva in da je zapuščalo obe predstavi z najlepšimi vtisi. Ko

Baron je mehanično šel za njo in zdelo se mu je, da ne bo nikdar konec stopnice; končno sta prišla k železnim durim, ki jih je Valerija z naporom odprla. Tedaj sta se znašla v precej velikem podzemlju, ki je bilo izklesano v samo skalo. Nasproti steni sta stali dve kameniti klopi, na katerih so bile prikovane verige, a na raznih mestih je videl ležati bele kosti. Na tleh je ležal razprostrt okostnjak v viteški opremi; brkone pri padcu se je šlem odvalil nekaj korakov proč in črepinja je bila razbita. Nedaleč od viteza je ležala brezoblična masa, napol mumija, napol okostnjak. Dve dolgi, gosti kiti las sta pričali, da so ti ostanke pripadali ženski; v prsih je tičalo dolgo bodalo z rezljanjem in s krami okrašenim rotajem.

— Evo Lukrecije. Ti moraš ukazati, naj jo odneso od tu in pogrebejo njene ostanke, — je rekla Valerija, ko sta šla iz podzemlja.

Čudna apatija je prevzela barona. Nič več ga ni bilo groza in radovednosti je gledal na očitne sledove zločinov teh Montignosov. Skoraj ni opazil zatohlega in neprijetno dišече zrak, toda s težko glavo je sledil za mesečno žensko, ki se je lahko kakor senca vzpenjala po stopnicah.

Ko je prišel kamin zopet na svoje mesto, je Valerija rekla s topim, enozvočnim glasom: — Zdaj pojdiva k stricu Ridolfu.

V spalnici se je ustavila minuto časa, pokazala na razna oblačila, ki so bila vržena na stolico, in na kapo na mizi rekoč:

— To je potna obleka, ki si jo slekel, ki si šel v kapelo. Potem, ko boš prost, si boš ogledal vse to.

S čudovito gotovostjo, ki jo je kazala v vseh dejanjih, je šla po hodniku, se spustila navzdol po nekoliških stopnicah ter stopila v sobo, v kateri je že bila in kjer je visel njen in portret starega signora. Brez obotavljanja, kakor bi bila v zbudjenem stanju, je priglala oba svečnika na mizi ter zbrinjena na stran veliki zvitek pergamenta s pečatnim voskom. Pavel Borisovič, ki ji je mehanično sledil, je postavil svetilnico na mizo. Popadla ga je nenadna slabost in spustil se je v naslanjač z visokim naslonom,

— Daj mi svetilnico in pojdi za menoj, — je velela Valerija in se brez strahu spuščala po stopnicah navzdol.

Potem je pritisnila na šlem pod grbom ornamenta in baron je z velikim začudenjem videl, da se je težki kamin obrnil na nevidnih tečajih in odkril ozke, globoko v steno vdlane stopnice.

— Daj mi svetilnico in pojdi za menoj, — je velela Valerija in se brez strahu spuščala po stopnicah navzdol.

govorimo o gorškem občinstvu, ne mislimo pri tem samo na Goričane, ampak tudi na bližnje in daljne okolice Gorice, saj so bili na ponedeljkovi in torkovi predstavi zastopani Slovenci ne samo iz Gorice in njene okolice, ampak tudi Slovenci iz oddaljenih krajev Goriške. Baš radi tega pričakujejo prireditelji, da bo tudi pri sobotni in nedeljski prireditvi dvorana nabito polna, ker se je raznesla vest o lepo uspehi prireditvi že po celi deželi.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznikih uredimo! In tako prihaja objuba za objubo, objuba vrh objube, a mi smo le še danes brez slovenskega pouka.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznikih uredimo! In tako prihaja objuba za objubo, objuba vrh objube, a mi smo le še danes brez slovenskega pouka.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznikih uredimo! In tako prihaja objuba za objubo, objuba vrh objube, a mi smo le še danes brez slovenskega pouka.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznikih uredimo! In tako prihaja objuba za objubo, objuba vrh objube, a mi smo le še danes brez slovenskega pouka.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznikih uredimo! In tako prihaja objuba za objubo, objuba vrh objube, a mi smo le še danes brez slovenskega pouka.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznikih uredimo! In tako prihaja objuba za objubo, objuba vrh objube, a mi smo le še danes brez slovenskega pouka.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznikih uredimo! In tako prihaja objuba za objubo, objuba vrh objube, a mi smo le še danes brez slovenskega pouka.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznikih uredimo! In tako prihaja objuba za objubo, objuba vrh objube, a mi smo le še danes brez slovenskega pouka.

— Iz Kostanjevice na Krasi. Kakor je vse prevrteno v naši po vojni upušteni vasi, tako se še danes prevrača. Lansko leto smo imeli v naši ljudski šoli slovenski in italijanski pouk. Letos je prišel g. učitelj, ki je poučeval slovenski in učiteljica italijanski. A žal, gosp. učitelj je moral vsled bolezni opustiti pouk in se podati domov. Ker se nahajajo v naši vasi sami Slovenci, je potreben tudi učitelj in slovenski pouk. Ko je g. učitelj opustil vsled svoje bolezni poučevanje, so objubili, da ga nadomestijo v kratkem. Pred velikočim prazniki in o praznikih so rekli: po praznik